

教育虚拟社区助学者伦理规范构建及作用

胡凡刚 卢 潘 庞茗月 刘永琪

(曲阜师范大学 传媒学院, 山东日照 276826)

[摘要] 不论是古人倡导的“传道、授业、解惑”的师责使命, 还是如今信息化时代教育虚拟社区讲求的“价值塑造、能力培养、知识传授”的育人理念, 做“对”教学绝非易事, 助学者伦理也一直都是研讨的焦点。伦理规范是不同行为主体在处理与其他主体及诸要素之间关系时应遵循的伦理准则与道德规范, 教育虚拟社区的助学者作为社区的核心主体, 在与社区学习者交互时应恪守相关伦理规范。本文首先在“学习科学与技术”教育虚拟社区理论研究与实地调研成果的基础上, 以问卷调查的方式对教育虚拟社区助学者相关伦理规范及其作用进行实证研究, 然后基于实证研究结论构建了教育虚拟社区助学者伦理规范, 并对社区成员遵循该伦理规范后能够发挥的积极效用进行深入阐释。文章提出教育虚拟社区助学者应遵循基本品行、社区管理和社区促学三层次的伦理规范, 促进其主体品行更加规范、知识技能进一步提高, 社区文化得到发展。

[关键词] 教育虚拟社区; 助学者; 伦理规范; 实证分析

[中图分类号] G434

[文献标识码] A

[文章编号] 1007-2179(2020)02-0092-10

一、问题提出

教育虚拟社区是网络学习的高阶形式之一, 但由于其虚拟性、匿名制、去身体化、多重角色、开放性等特性, 面临着一系列伦理失范问题。为发挥教育虚拟社区的作用, 促进其合理有序运行, 作为社区首要核心主体的助学者的社区交互行为应遵从必要的行为标准与道德要求, 这对于学习者的学习成效及社区活动的顺利开展将产生深刻的影响, 规范着社区未来的发展。

国内外学者围绕该问题开展了诸多研究。吉尔哈特(Gearhart, 2001)认为, 对于教师与学生来说, 不管是传统课堂还是线上教育, 诚实守信、尊重他人、公正理性永远都是金科玉律般的道德守则与行

为要求。卢佩塞尼(Luppincini, 2008)指出交往伦理在网络学习社区中发挥着重要作用, 提出网络学习社区交互伦理实施方法, 界定了交互伦理的要素, 认为交互伦理可以为网络学习社区参与者提供符合其需求的学习支持服务。帕特里克等(Patrick & Mills, 2007)指出教师面临的伦理挑战, 认为教师应仔细考虑如何在鼓励与误导学生之间权衡, 以及如何给予学习者充分的学习支持。大卫·史密斯(Smith, 1996)认为教师和学生之间的道德纽带就像马丁·布伯(Martin Buber)阐述的“你我”关系, 并基于此提出公平、诚实、守信、尊重和责任等教师伦理准则。国内学者尚未提出“助学者伦理规范”概念, 仅针对“教师伦理规范”开展研究。吴文胜等(2009)在教学层面谈及教师应遵循功利淡然、严慈

[收稿日期] 2019-08-02

[修回日期] 2019-12-18

[DOI 编码] 10.13966/j.cnki.kfjyyj.2020.02.009

[基金项目] 国家社科基金教育学一般项目“教育虚拟社区助学者伦理规范构建与评价研究”(BCA190078)。

[作者简介] 胡凡刚, 博士后, 教授, 博士生导师, 曲阜师范大学传媒学院院长, 研究方向: 教育虚拟社区、网络教育等(hufangang5@163.com); 卢潇, 硕士研究生, 曲阜师范大学传媒学院, 研究方向: 网络教育应用; 庞茗月, 硕士研究生, 曲阜师范大学传媒学院, 研究方向: 教育虚拟社区, 网络教育应用; 刘永琪, 副教授, 曲阜师范大学传媒学院, 研究方向: 网络伦理。

相济、关爱学生、敬重他人、谨严治学、锐意进取等伦理规范。沈睿(2014)认为,教师道德与教师行为之间存在“中间人”的角色,那便是教师伦理规范。若将教师道德与教师行为分别视为“体”和“用”,那么教师伦理规范既不属于“体”的范畴,也不属于“用”的维度,而应是“体”与“用”的关系枢纽。以上成果为本研究提供了参考,但少有从伦理规范层面开展教育虚拟社区伦理研究,有关助学者伦理规范的实证研究也较少。因此,探究教育虚拟社区助学者伦理规范,剖析助学者伦理规范的作用,可为教育虚拟社区可持续发展提供全新的思路。

“学习科学与技术”教育虚拟社区是曲阜师范大学传媒学院为教育技术学专业本科生研发的课程学习平台,研究者基于已有理论成果及前期调研,加之自身在教育虚拟社区的学习和助学经验,编制相关调查问卷,系统剖析采集的数据,构建教育虚拟社区助学者伦理规范并分析其作用。

二、研究思路与方法

(一) 研究方法

本研究梳理了国内外相关文献,考察了若干知名网络学习社区平台,并与管理者、助学者等交流访谈,吸纳专家、学者的建议和意见,设计了“教育虚拟社区助学者伦理规范调查问卷”。问卷采用李克特五级量表的形式,题项由“非常不同意”到“非常同意”,对应分值从“1分”向“5分”递增。

问卷分三个模块,共包含70个题项。模块一为被调查者基本信息,包括4个题项;模块二为教育虚拟社区助学者伦理规范,根据助学者在社区扮演的多重角色及应承担的任务设置了28个题项(包含反向题);模块三为教育虚拟社区助学者伦理规范的作用,涉及对助学者、学习者和社区三方面的作用,共38个题项(包含1道反向题)。

(二) 研究对象与数据处理

本研究以曲阜师范大学传媒学院为“学习科学与技术”教育虚拟社区实验课做过导学的2016级、2017级教育技术学专业部分硕士研究生,以及曾注册该学习平台进行学习的2015级、2016级教育技术学专业本科生为调查对象。研究者以群体施测的方式共发出问卷178份,收回问卷163份,回收率91.57%,其中有效问卷151份,问卷有效率92.

64%。本研究运用SPSS 19.0对问卷数据进行统计分析。

(三) 问卷信效度

本研究利用Cronbach's Alpha内部一致性信度系数分析法检验问卷信度:1)教育虚拟社区助学者伦理规范调查问卷整体的Cronbach's Alpha信度系数值0.959,表明该问卷有较好的内在一致性,信度较高;2)教育虚拟社区助学者伦理规范及其作用两部分问卷的Cronbach's Alpha信度系数值分别是0.922和0.947,表明这两部分问卷的所有题项有良好的内部一致性,信度较高。

本研究采用因子分析法检验问卷的结构效度,测得问卷的KMO值为0.605;Bartlett球形检验 χ^2 值为9587.852,自由度df=2016,显著性概率Sig.<<0.001。以上数据均表明问卷的各变量之间具有相关性,问卷结构效度良好。接着,本研究分别检验教育虚拟社区助学者伦理规范及其作用问卷的效度,测得KMO值分别是0.836和0.810,Sig.<<0.001,这说明两部分问卷所有题项有良好的结构效度。

三、数据处理

(一) 教育虚拟社区助学者伦理规范

问卷从26个方面调查教育虚拟社区助学者伦理规范。由描述性统计结果可知,教育虚拟社区助学者伦理规范问卷的整体均值为4.3487,标准差是0.322,方差0.104。可见,教育虚拟社区助学者伦理规范每一题项的均值及整体均值均超过“4”,表明绝大多数被调查者认可问卷拟定的教育虚拟社区助学者伦理规范题目。

为深入分析教育虚拟社区助学者伦理规范每一题项与教育虚拟社区助学者伦理规范作用之间的关系,本研究以肯德尔(Kendall)相关法计算分类变量之间的相关程度。统计数据显示,教育虚拟社区助学者伦理规范每一题项均与其作用在0.01或0.05水平上呈显著相关,说明教育虚拟社区助学者伦理规范各题项对助学者伦理规范作用产生了显著影响。为进一步确认它们之间的影响关系,本研究将自变量设为教育虚拟社区助学者伦理规范,将因变量设为教育虚拟社区助学者伦理规范作用,建立二元logistic回归模型对变量进行分析(见表一)。

表一 教育虚拟社区助学者伦理规范回归系数

助学者伦理规范题项	回归系数	Sig.
以人为本	0.275 **	0.007
育人导向	0.148 *	0.044
策划得当	0.076 *	0.024
自主自律	0.248 *	0.027
公平公正	0.022 *	0.034
管理有序	0.005 *	0.018
奖惩分明	0.234 **	0.000
分类合理	0.108 *	0.036
严格监管	0.099 *	0.018
保护隐私	0.194 **	0.010
利他无害	0.236 **	0.005
大数据评价	0.065 **	0.000
推送式服务	0.196 *	0.015
涵化修养	0.232 *	0.011
反馈及时	0.079 *	0.048
即时答疑	0.085 **	0.004
平等交往	0.148 *	0.028
尊重差异	0.232 **	0.000
适时引导	0.068 *	0.017
明晰目标	0.133 *	0.013
支持有效	0.203 **	0.000
激发兴趣	0.097 **	0.003
循循善诱	0.135 **	0.000
引领话题	0.190 *	0.016
创新示范	0.046	0.053
尊崇产权	0.080 *	0.020

由回归分析可知,在该模型中, -2 倍的对数似然函数值为 29.204,说明模型拟合度较为理想; R Square 检验值为 0.698,说明模型拟合度较优, Overall Percentage 值为 90.4,说明回归后的模型总预测正确率为 90.4%,模型预测效果良好;似然比卡方检验概率 p 值为 0.000,说明模型整体显著。回归系数表显示,除了“创新示范”,其余 25 条教育虚拟社区助学者伦理规范对教育虚拟社区的参与主体均产生了积极正向的显著影响 (Sig. < 0.05),这表明上述相关条目能够帮助并促进教育虚拟社区助学者发挥伦理规范作用。

因此,教育虚拟社区助学者应遵循上述伦理规范。助学者在教育虚拟社区中根据任务角色可分为

两类:从管理视角出发,助学者为学习者提供必需的治理、管控、约束等支持性服务;从促学立场看,助学者无条件为学习者的社区研习给予领导与导引支持。

(二) 教育虚拟社区助学者伦理规范的作用

问卷从助学者、学习者和社区三方面调查教育虚拟社区助学者伦理规范的作用。统计结果表明,教育虚拟社区助学者伦理规范作用问卷整体均值为 4.1809,标准差为 0.360,方差为 0.129。可见,教育虚拟社区助学者伦理规范作用每一题项的均值及整体均值均超过“4”,表明多数被调查者认可教育虚拟社区助学者伦理规范作用问卷的各题项。

为更深层次地剖析教育虚拟社区助学者伦理规范及其作用之间的关系,本研究以肯德尔 (Kendall) 相关法计算分类变量之间的相关程度。结果显示,在教育虚拟社区助学者伦理规范作用调查的 36 个题项中(删除了与其他题项一致性低的 1 道题),22 个题项与教育虚拟社区助学者伦理规范显著相关,表明教育虚拟社区助学者伦理规范作用各题项对教育虚拟社区助学者遵循相关伦理规范产生了显著影响。为进一步确认它们之间的影响关系,本研究将自变量设为教育虚拟社区助学者伦理规范作用,将因变量设为教育虚拟社区助学者遵循相关伦理规范,建立二元 logistic 回归模型(见表二)。

回归分析结果表明,在该模型中, -2 倍的对数似然函数值为 22.697,说明模型拟合度较为理想; R Square 检验值为 0.622,说明模型拟合度较优; Overall Percentage 值为 98.7,说明回归后的模型总预测正确率为 98.7%,模型预测效果良好;似然比卡方检验概率 p 值为 0.000,说明模型整体显著。教育虚拟社区助学者伦理规范作用各题项回归系数表明,20 条教育虚拟社区助学者伦理规范作用对教育虚拟社区助学者所遵循的相关伦理规范产生了积极正向的显著影响 (Sig. < 0.05),但回归系数表中剩下的 15 条教育虚拟社区助学者伦理规范作用体现出的回归效应暂时不明显。

据此,本研究推断应从以下三方面剖析教育虚拟社区助学者伦理规范的作用:一是对助学者自身的作用,二是对学习者的作用,三是对教育虚拟社区的作用。伦理规范对助学者与学习者所起的作用可从知识、情感与意志、行为三个维度分析。

表二 教育虚拟社区助学者伦理规范作用回归系数

教育虚拟社区助学者伦理规范作用题项	回归系数	Sig.
有利于提高助学者的知识与技能	0.043 *	0.037
有利于提高助学者的交往能力	0.028	0.124
有利于提高助学者发现问题、解决问题的能力	0.220	0.071
有利于提高助学者的元认知能力	0.194	0.240
有利于端正助学者的教学态度	0.057 **	0.000
有利于培养助学者的职业素养	0.143	0.058
有利于提升助学者的教学修养	0.235	0.120
有利于约束助学者的教学行为	0.029 **	0.000
有利于助学者更好地设计教学活动	0.085	0.202
有利于助学者更好地管理社区	0.051 **	0.000
有利于规范助学者的交往行为	0.155	0.073
有利于助学者有序开展社区活动	0.034 *	0.032
有利于助学者将良好的行为习惯迁移到线下	0.269 *	0.026
有利于维护学习者的个人权益	0.091 *	0.014
有利于提高学习者的知识与技能	0.149 *	0.042
有利于提高学习者的交往能力	0.037	0.301
有利于提高学习者的思维能力	0.053	0.118
有利于提高学习者的学习能力	0.132	0.059
有利于提高学习者的元认知能力	0.052	0.063
有利于端正学习者的学习态度	0.112	0.072
有利于提高学习者的学习积极性	0.330 *	0.016
有利于培养学习者良好的学习习惯	0.084	0.127
有利于提升学习者的修养	0.079 *	0.024
有利于培育学习者的道德品格	0.148 *	0.032
有利于学习者自觉约束社区行为	0.095 *	0.027
有利于学习者自觉遵守网络礼仪	0.063 *	0.033
有利于学习者及时得到指导	0.160 **	0.007
有利于学习者更好地开展社区学习	0.011	0.065
有利于学习者更好地开展小组协作学习	0.304	0.227
有利于学习者自觉主动地进行自主学习	0.098 *	0.035
有利于学习者将良好的行为习惯迁移到线下	0.057 *	0.019
有利于净化社区环境	0.184 **	0.000
有利于规范社区的交往活动	0.196 **	0.003
有利于增强社区的活力	0.074	0.116
有利于增强社区凝聚力	0.068 **	0.000
有利于促进社区可持续发展	0.033 **	0.000

首先是伦理规范对助学者自身的作用:1)知识维度:伦理规范要求助学者在社区做到与学习者实时互通,紧跟学习者步调,为学习者解疑答惑,同时注重自身道德修养与专业素质的提升;2)情感与意志维度:伦理规范能够使助学者秉持求真务实与严谨自律的治学态度;3)行为维度:伦理规范能够规范助学者的社区行为,按照社区管理规定对社区进行管理,以合理的设计理念规划研习活动,进而将良好行为习惯由线上拓展到线下,线上线下共同进步。

其次是伦理规范对社区学习者的作用:1)知识维度:伦理规范能够确保学习者得到助学者的适时点拨与导引,提升其知识技能;2)情感与意志维度:教育虚拟社区助学者能够最大化地激发学习者的学习兴致,激发其求知欲,同时在教育虚拟社区助学者伦理规范的庇护下,保护学习者个人信息和个人利益不受损害;3)行为维度:受助学者遵循伦理规范行为的影响,学习者能够自发规范自身社区行为,恪守社区交往礼仪,以自觉自愿的利他精神为社区同侪提供方便,使教育虚拟社区重现儒家文化的“不失足于人,不失色于人,不失口于人”的谦谦君子之道。

最后是伦理规范对教育虚拟社区的作用,正因为有了助学者伦理规范的制约,社区参与主体才能营造安然祥和、井然有序的社区氛围,使社区环境更澄澈,教育虚拟社区交互活动更规范,成为“爱”与“团结”的家园。

(三) 因子分析

根据上述资料及数据分析结果,本研究剔除认同度不高的变量。考虑到一些认同度高、相关性强且在某些方面重叠度高的变量会对后续工作造成误差,本研究运用主成分分析法对相关变量进行因子分析。

本研究对教育虚拟社区助学者伦理规范的25个题项进行KMO和Bartlett检验,测得KMO值为0.833,Bartlett的球形检验 χ^2 值为2110.453,自由度df=300,显著性概率Sig.=0.000。这表明适宜做因子分析。公因子方差分析结果显示,各题项对原始变量的代表率超过0.5,不用继续剔除变量。本研究采用主成分分析法对变量进行因子分析,最终得到6个主因子,其方差累计贡献率为67.053%,即6个维度的要素对总体方差的解释度为67.053%,也就意味着这6个变量可反映初始变量

的关键内容。为了更好地表达公共因子,本研究继续分析这 25 个题项在 6 个因子上的载荷,对因子载荷矩阵施行极大方差法旋转并对其排序(见表三)。

由表三可知,Q8、Q9、Q22 在 F1 上有较高的相关系数,反映了教育虚拟社区中助学者与学习者日常社区对话交流所需实现的基本规范,F1 为“基本行为因子”。Q10、Q11 在 F2 上有较高的相关系数,反映了社区助学者应建立社区相关管理条例及奖惩激励考核条例,并按照相关管理规定对社区进行管理,隶属教育虚拟社区制度层面的伦理规范,F2 为“社区制度因子”。Q7、Q12、Q13 在 F3 上有较高的相关系数,反映了社区助学者在管理视域下应满足的具体要求,隶属教育虚拟社区管理层面的伦理规范,F3 为“社区管理因子”。Q20、Q21、Q24、Q25、Q26、Q27、Q28、Q29 在 F4 上有较高的相关系数,反

映了社区助学者在促学立场上应满足的具体要求,F4 为“社区促学因子”。Q17、Q18 在 F5 上有较高的相关系数,表明社区助学者应充分利用大数据技术挖掘社区中有价值的过程性数据,为学习者按需推送针对性和适应性的个性化学习服务,最终对学习者作出综合性评判,F5 为“技术支持”因子。Q5、Q6、Q14、Q16、Q19、Q23、Q31 在 F6 上有较高的相关系数,反映了社区助学者所有助学行为均应建立在“人”与“仁”的基础之上,聚焦对学习者的教育与培养,导引学习者的同时提升自身道德修养与专业素质,隶属教育虚拟社区品格层面的伦理规范,F6 为“内在品格因子”。

本研究采用 KMO 和 Bartlett 检验分析教育虚拟社区助学者伦理规范作用的 20 个题项,测得 KMO 值为 0.788,Bartlett 的球形度检验 χ^2 值为 1665.530,自

表三 助学者伦理规范旋转后的因子载荷矩阵

题项	成份					
	1(F1)	2(F2)	3(F3)	4(F4)	5(F5)	6(F6)
Q8 自主自律	0.650	0.140	0.188	0.325	0.116	0.154
Q9 公平公正	0.812	0.046	0.162	0.177	0.159	-0.063
Q22 平等交往	0.619	-0.089	0.108	0.436	0.248	-0.145
Q10 管理有序	0.028	0.686	-0.069	0.286	0.283	0.148
Q11 奖惩分明	0.349	0.578	-0.041	0.228	0.156	-0.042
Q7 策划得当	0.213	0.219	0.820	0.174	-0.071	-0.043
Q12 分类合理	-0.041	0.085	0.522	0.403	0.513	0.103
Q13 严格监管	0.103	0.277	0.799	-0.022	0.086	0.149
Q20 反馈及时	0.156	0.321	0.080	0.769	0.116	0.130
Q21 即时答疑	0.163	0.048	0.022	0.852	0.206	0.060
Q24 适时引导	0.334	0.235	0.331	0.583	0.269	0.052
Q25 明晰目标	0.211	0.071	0.516	0.644	0.174	0.027
Q26 支持有效	0.105	0.165	0.040	0.531	0.402	0.349
Q27 激发兴趣	0.388	0.132	-0.072	0.507	0.262	0.444
Q28 循循善诱	-0.040	0.508	0.196	0.583	0.227	0.224
Q29 引领话题	-0.086	0.072	0.204	0.701	0.060	0.045
Q17 大数据评价	0.170	-0.179	0.215	-0.057	0.696	0.258
Q18 推送式服务	0.039	0.101	0.129	0.189	0.737	0.012
Q5 以人为本	0.024	0.301	0.104	0.072	0.211	0.583
Q6 育人导向	0.217	0.278	0.048	-0.150	0.233	0.526
Q14 保护隐私	0.016	0.218	0.413	0.059	0.187	0.654
Q16 利他无害	0.058	0.279	-0.006	0.190	0.175	0.679
Q19 涵化修养	0.374	0.132	0.274	0.012	0.258	0.542
Q23 尊重差异	0.177	0.181	0.468	0.304	0.164	0.502
Q31 尊崇产权	0.162	0.337	0.225	0.003	0.188	0.592

由度 $df = 190$, 显著性概率 $Sig. = 0.000$, 表明可以进行因子分析。公因子方差分析数据也显示, 各题项对原始变量的代表率均超过 0.5, 不用继续深度剔除变量。本研究选用主成分分析法对变量施行因子分析, 最终可综合为 6 个主因子, 其方差累计贡献率为 72.390%, 即 6 个要素对总体方差的解释度为 72.390%, 也就意味着这 6 个变量可反映初始变量的关键内容。本研究继续分析这 20 个题项在 6 个因子上的载荷, 对因子载荷矩阵施行极大方差法旋转并对其排序(见表四)。

由表四可知, Q40、Q46、Q58、Q60、Q64、Q65 在 F1 上有较高的相关系数, 反映了教育虚拟社区助学者伦理规范对社区中助学者及学习者的行为有限制及规范作用, F1 为“行为约束因子”。Q33、Q48、Q61 在 F2 上有较高的相关系数, 反映了遵循教育虚拟社区助学者伦理规范对社区研习所起到的积极效用, F2 为“知识与技能因子”。Q53、Q54、Q56、Q57 在 F3 上有较高的相关系数, 反映了教育虚拟社区助学者伦理规范对社区助学者及学习者的研习立场、行为品德所起到的

导引作用, F3 为“内在品格因子”。Q47、Q66、Q67、Q69 在 F4 上有较高的相关系数, 隶属于对教育虚拟社区文化层面所起到的积极效用, F4 为“社区文化因子”。Q42、Q44 在 F5 上有较高的相关系数, 隶属于对教育虚拟社区管理层面所起到的积极效用, F5 为“社区管理因子”。Q70 在 F6 上有较高的相关系数, 隶属于对教育虚拟社区发展层面所起的积极效用, F6 为“社区可持续发展因子”。

(四) 聚类分析

本研究采用组间联接法对教育虚拟社区助学者伦理规范的 6 个因子进行 R 型聚类, 聚类数设定为 3(见表五)。

表五 伦理规范聚类群集成员

	案例	3 群集
C1	基本行为因子	1
C2	社区制度因子	2
C3	社区管理因子	2
C4	社区促学因子	3
C5	技术支持因子	3
C6	内在品格因子	1

表四 助学者伦理规范作用旋转后的因子载荷矩阵

题项	成份					
	1(F1)	2(F2)	3(F3)	4(F4)	5(F5)	6(F6)
Q40 有利于约束助学者的教学行为	0.650	0.197	0.240	0.116	0.099	-0.196
Q46 有利于助学者将良好的行为习惯迁移到线下	0.778	0.021	0.209	-0.064	0.217	0.233
Q58 有利于学习者自觉约束社区行为	0.653	0.069	0.162	0.353	0.225	-0.299
Q60 有利于学习者自觉遵守网络礼仪	0.779	-0.106	0.075	0.383	-0.135	0.098
Q64 有利于学习者自觉主动地进行自主学习	0.710	0.180	0.427	-0.085	-0.003	0.133
Q65 有利于学习者将良好的行为习惯迁移到线下	0.593	0.349	-0.160	0.070	0.539	0.163
Q33 有利于提高助学者的知识与技能	-0.016	0.787	0.256	-0.068	0.189	-0.152
Q48 有利于提高学习者的知识与技能	0.228	0.664	-0.328	0.394	0.051	0.206
Q61 有利于学习者及时得到指导点拨	0.004	0.821	0.129	0.246	0.079	0.023
Q53 有利于端正助学者的教学态度	0.107	0.100	0.783	-0.076	0.224	0.028
Q54 有利于提高学习者的学习积极性	0.466	0.170	0.594	0.098	0.116	0.104
Q56 有利于提升学习者的修养	0.150	0.206	0.660	0.391	-0.005	0.018
Q57 有利于培育学习者的道德品格	-0.008	0.118	0.730	0.201	0.334	0.272
Q47 有利于维护学习者的个人权益	0.017	0.006	0.082	0.541	0.497	0.180
Q66 有利于净化社区环境	0.315	0.210	0.304	0.605	0.124	0.173
Q67 有利于规范社区的交往活动	0.146	0.579	0.007	0.616	0.076	0.151
Q69 有利于增强社区凝聚力	0.234	0.037	0.258	0.462	0.327	-0.099
Q42 有利于助学者更好地管理社区	-0.038	0.145	0.131	0.092	0.871	0.228
Q44 有利于助学者有序开展社区活动	0.289	-0.038	0.350	0.026	0.629	0.410
Q70 有利于促进社区可持续发展	0.230	0.286	0.109	0.101	0.108	0.816

本研究将教育虚拟社区助学者伦理规范归纳为三大体系,具体来说,C1与C6同属于群集3,隶属教育虚拟社区品行层面的伦理规范,即“基本品行规范”。C2与C3同属于群集2,隶属教育虚拟社区管理层面的伦理规范,即“社区管理规范”。C4与C5同属于群集3,隶属教育虚拟社区促学层面的伦理规范,即“社区促学规范”。本研究继续采用组间联接法对教育虚拟社区助学者伦理规范作用的6个因子进行R型聚类,聚类数设定为3(见表六)。

表六 伦理规范作用聚类群集成员

	案例	3群集
C1	行为约束因子	1
C2	知识与技能因子	2
C3	内在品格因子	1
C4	社区文化因子	3
C5	社区管理因子	1
C6	社区可持续发展因子	3

本研究将教育虚拟社区助学者伦理规范作用归纳为三大体系,即C1、C3、C5同属于群集1,隶属教育虚拟社区助学者伦理规范对参与主体品行层面的积极效用,纳入“品行规范因子”。C2独属于群集2,隶属教育虚拟社区助学者伦理规范对社区参与主体研习层面的积极效用,即“知识与技能提高因子”。C4和C6同属于群集3,隶属教育虚拟社区助学者伦理规范对社区文化层面的积极效用,即“社区文化构建因子”。

四、结论与讨论

本研究对教育虚拟社区助学者伦理规范及其作用开展实证研究,从社区主体、规范体系、规范内容、相应伦理行为四方面构建了教育虚拟社区助学者伦理规范(见表七)。教育虚拟社区助学者伦理规范分为基本品行、社区管理和社区促学三层次,遵循相应伦理规范的教育虚拟社区助学者将会显著推动主体品行、知识与技能的发展以及社区文化构建。

(一) 主体品行更规范

1. “有声式”浸染助学者

助学者是教育虚拟社区的“引导人”,从“传道授业解惑”之道到“立德树人”之使命,助学者既有助学的任务又兼具育人的职责。教育虚拟社区助学者伦理规范的制定首先体现在助学者的外在行为

上,即教育虚拟社区助学者伦理规范可以直接约束助学者的相关社区行为,如教育虚拟社区助学者伦理规范的“支持有效”“适时引导”“即时答疑”“引领话题”等,使助学者能够合理开展有意向的、有中介的、师生双边的、符合一定伦理的社区助学活动,为助学者提供良好的行为指导,约束自身社区行为符合伦理道德和教育本质,进而在确保社区活动有序进行的基础上更好地管理社区(胡凡刚,2017)。此外,教育虚拟社区回归育人本位,这就要求助学者不仅乐教,还要善育,树立教书育人的崇高理想,体现助学者伦理规范的“以人为本”“涵化修养”“育人导向”“保护隐私”,以“人”与“仁”为基础,聚焦于对学习者的教育与培养。助学者在吸纳伦理规范的智慧和规约外显行为的同时还应充实精神、提升境界、陶冶情操,秉持求真务实与严谨自律的治学态度,将学习者视作同伴,平等开展对话交流,有步骤、有思想、有技巧、有温度地引导学习者进行社区研习,最终让学习者与社区向理性发展(张洪孟,2015)。

2. “无声式”熏陶学习者

夸美纽斯曾说:“教师是用自己的榜样教育学生,学生具有向师性的特点,教师的言论行为、为人处事的态度会对学生具有耳濡目染、潜移默化的作用”。教育虚拟社区助学者伦理规范要求助学者应给予学习者潜移默化、润物细无声式的内在感化。当助学者在教育虚拟社区中做到伦理规范提及的“涵化修养”“维护产权”“保护隐私”“尊重差异”时,为学习者带来的也是榜样教育,使学习者从内心自发规范社区行为,不求回报地为社区同侪提供方便,更是对其情感、态度、价值观内在品格的积极影响(Ray et al., 2003)。社区学习者受助学者伦理规范的间接影响,专注课业,严格恪守伦理规范,将有利于教育虚拟社区道德传统的传承。

(二) 提高知识技能

助学者和学习者皆以教育虚拟社区为平台自发建构学习共同体,基于共同的学习宗旨,利用社区平台提升知识与技能。对助学者来说,教育虚拟社区助学者伦理规范要求助学者应做到为学习者解答疑问、排除困惑,这要求助学者知识建构能力要强,需不断提升知识与技能储备。对学习者而言,教育虚拟社区助学者伦理规范能够让学习者与助学者实时互通,使助学者紧跟学习者步调,确保学习者得到助

表七 教育虚拟社区助学者伦理规范

主体	分类	伦理规范	符合伦理的行为
助学者	基本品行规范	以人为本	助学者应围绕学习者开展工作,所有活动均应建立在“人”与“仁”的基础之上以满足学习者的学习需求。
		育人导向	助学者的所有助学行为均应聚焦于对学习者的教育与培养。
		自主自律	助学者的所有助学行为均应本着自愿的原则主动开展。
		公平公正	助学者应以公平公正的价值观认同每位参与社区研习的学习者。
		平等交往	助学者应与学习者形成“合作伙伴”型师生关系,将社区学习者视作学习同伴并进行平等对话交流。
		保护隐私	助学者应切实保护所有参与社区研习的学习者的个人信息,以免学习者受到伤害。
		利他无害	助学者应出于自觉自愿的利他精神且不求回报地为学习者提供方便和利益。
		涵化修养	助学者应秉持求真务实与谨严自律的治学态度,注重自身道德修养与专业素质的提升。
		尊重差异	助学者应尊重学习者之间的个性差异,进而施行针对性教学。
		尊崇产权	助学者应努力营造保护知识产权的和谐氛围,尊崇他人的创新成果与劳动价值。
	社区管理规范	管理有序	助学者应按照社区相关管理规定有条不紊地管理社区。
		奖惩分明	助学者应建立合适的奖惩激励考核条例,对于社区中表现突出或课业方面取得显著成绩的学习者给予奖励,对于出现违纪行为且对社区造成不良影响的学习者给予惩罚。
		策划得当	助学者应以合理的设计理念规划各项有利于社区的研习活动。
		分类合理	助学者应将相关研习材料与资源按照特征条理分明、层次清晰地进行存储。
		严格监管	助学者应注意实时筛查,及时觉察并处理社区中带有敏感倾向、不健康色彩、不文明及毫无价值的信息。
	社区促学规范	反馈及时	助学者应定期对学习者进行过程性评估,及时高效反馈进而教学相长。
		即时答疑	助学者应做到与学习者在社区中实时互通,紧跟学习者步调为学习者解答疑问、排除困惑。
		明晰目标	助学者应准确定位教学目标,合理把握助学规划。
		适时引导	助学者应为学习者提供适时的敏锐点拨与导引,防止学习者出现与社区研习活动相背离的行径。
		激发兴趣	助学者应在社区促学中最大化激发学习者的学习兴致,催化学习者智力,激发求知欲望。
		支持有效	助学者应为学习者提供完善良好、有效的适应性学习支持。
		循循善诱	助学者应有步骤、有思想、有技巧、有温度地引导学习者进行正确的研习。
		引领话题	助学者应注重“引导式”教学,开启正确的专题讨论话题,引导正确的对话方向。
		大数据评价	助学者应充分利用大数据技术挖掘社区中有价值的过程性数据,考量学习者行为之间的内在逻辑性,最终对学习者做出综合性科学评判。
		推送式服务	助学者应通过教育大数据的分析,逐步调整助学策略,科学把握社区研学现状,为每位学习者按需推送针对性更强、适应性更高的个性化学习服务。

学者适时点拨与导引,为学习者提供良好、有效的适应性学习支持,这些都将有利于学习者知识的建构与生成,提升学习者的知识技能(Brown, 2005)。

1. 助学者教学相长

教育虚拟社区助学者伦理规范要求社区助学者遵循“涵化修养”“即时答疑”“适时引导”“循循善诱”“明晰目标”“支持有效”“激发兴趣”“引领话题”“大数据评价”“推送式服务”等伦理规范。助学者在“助他”时,自身的知识与技能也得到“助己”的质的飞跃(陈晓慧等,2019)。教育虚拟社区的伦理性生态交往是社区保持和谐发展的内核所在,尤其在教育虚拟社区助学者伦理规范的指导下,助学者在与他人交往互动时更需遵循社区交往礼仪,习得

正确的交往意识与行为,久而固化为道德礼仪表达。

2. 学习者兼容并包

从浅表看,教育虚拟社区助学者的适时点拨与导引,使学习者能够获得相关知识与技能;助学者运用大数据技术挖掘学习者行为的内在逻辑,能够综合考量学习者;助学者通过教育大数据分析,能够科学把握社区研学现状,为学习者按需推送个性化学习服务。学习者知识蕴涵日渐丰硕,在技术、软件、工具、平台的数字化驱动下,其学习兴致逐渐增强(Wright, 2011)。就深层来说,教育虚拟社区助学者本着自愿原则,主动开展社区研习活动,将社区学习者视作学习同伴平等对话交流,保护所有参与社区研习的学习者的个人信息。学习者非认知技能

的提升有赖于助学者的思维、情感、态度和行为。《荀子·劝学》曾说:“君子生非异也,善假于物也”,在知识与技能水平相当的条件下,人不会被动依赖外部条件,同样,教育虚拟社区中的学习者可以倚赖助学者的外显帮助提升知识与技能,助学者非认知能力的影响虽是潜在的,仍是学习者知识与技能发展的关键所在。

(三)保障和谐文化

教育虚拟社区不仅是社区参与者研习交流的重要场所,更是塑造思维方式、理想信念、道德修养、价值观念、行为方式的主阵地。教育虚拟社区的最终目标是社区中“爱”与“团结”交往关系的确立以及学习者完满个性的发展,即形成强大的“文化生产力”,也就是教育虚拟社区文化。社区文化是社区参与者自我教育、自我成长的内驱力,也是其同化与顺应于社区的外动力。在教育虚拟社区助学者伦理规范的熏陶下,社区环境得以净化,社区凝聚力得以增强,社区发展迈向新的征程,助力伦理规范由“他组织”约束内化为“自组织”价值,从而打造蕴涵智慧、人文、关怀为一体的生成性“自塑”文化共同体。

1.净化社区环境

“文化失衡”是在线学习社区或多或少出现的问题,社区参与者的认知观念、行为礼仪等可能引起其他参与者的不满,教育虚拟社区中的信息驳杂、功利化重、责任感低、道德冷漠等失范现象屡见不鲜,对教育虚拟社区的舒适度、信赖度造成严重不良影响(谷志远,2007)。教育虚拟社区助学者伦理规范可以净化社区交往环境。助学者以公平公正的价值观认同参与社区研习的学习者,使社区学习者树立正确的价值观;助学者有步骤、有思想、有技巧、有温度地引导学习者研习,使社区学习者感受到助学者的和善与温存;助学者将社区学习者视作彼此的同伴而平等对话,使社区学习者与助学者的关系更加和谐、友好;助学者适时的点拨与导引,使其成为“意见领袖”,进而提升知识技能和交往层次;助学者营造保护知识产权的氛围,尊崇他人的创新成果与劳动价值,使得社区学习者尊崇他人劳动的价值;助学者保护所有参与社区研习学习者的个人信息,以免学习者受到伤害,使学习者懂得以爱之名、行爱之实事的道理。正因为有了教育虚拟社区助学者伦

理规范的制约,社区文化环境与价值观才得以朝着正确、健康、积极、向上的方向发展。

2.促进社区凝聚力良性循环

教育虚拟社区作为全新的在线学习方式,在很大程度上也将传统课堂的诸多特质相沿成习。比如,在教育虚拟社区中,社区成员从一开始对社区产生兴趣到寻得归属感,到最终从教育虚拟社区中觅求向心力,也许是教育虚拟社区发展的必然结果,更是社区文化成长性需求。助学者伦理规范使得社区成员将社区当成自己的“家园”,社区助学者给予学习者尊重与自由、“和而不同”的伙伴型交互、畅所欲言的价值趋向、丰硕成果的价值共享、社区需求的悉数满足等。富有趋向力、凝聚力、人气力的教育虚拟社区是社区参与者留存的动力,教育虚拟社区助学者伦理规范下的友爱行为增强了社区的凝聚力,社区凝聚力又助推社区人道文化归属,形成良性循环。

3.社区发展无缝链接

教育虚拟社区和谐、文明、健康的文化氛围保障了社区各项活动的顺利开展,同时教育虚拟社区助学者伦理规范也在社区和谐文化的维系下将其价值体系由表及里地融入社区参与者的意识,社区参与者思维、行为等的跃升引领着教育虚拟社区前进,教育虚拟社区助学者伦理规范的构建实现了规范行为、调节交往、明确职责、达成任务、超越自我的无缝链接,助力教育虚拟社区共同、协调、公平、高效、多维的发展。

教育虚拟社区作为网络时代学习者交往的“新型智慧空间”,在教育领域的影响越来越大,展现了前所未有的数字化生存图景,但同时尖锐的伦理矛盾也伴随而生。本研究制定了教育虚拟社区助学者伦理规范,使之“深入人心”,以达到“各得其心”的要求。伦理规范可以促进社区主体维护个人权益、提高知识技能、内化良善品格、营造社区文化,以及真正读懂学习者,让教育虚拟社区更具“伦理智慧”。互联网时代,新型教学方式让人欣喜,但谨言慎行更是关键(刘德建等,2018),教育虚拟社区主体角色不可一概而论,怎样将悉数主体伦理职守逐一划分明确?这是下一步的研究方向。教育虚拟社区相关主体伦理规范可能会因社区的赓续而动态权变,但教育虚拟社区“用知识守护人性,孕育德性,实现个体完满发展”这一初心,历久弥新。

[参考文献]

- [1] Brown, D. (2005). Technology and ethics: Teachers playing catch-up with their students [J]. Secondary Education, 12(3):109-113.
- [2] Carpenter, C. (1996). Online ethics: What's a teacher to do? [J]. Learning & Leading with Technology:23.
- [3] 陈晓慧,卢佳,赫鹏(2019).信息技术教学应用的伦理失范及其治理[J].开放教育研究,25(3):53-59.
- [4] Gearhart, D. (2001). Ethics in distance education: Developing ethical policies [J]. Online Journal of Distance Learning Administration, 4(1):171-182.
- [5] 谷志远,梁俊娟,杨文阳(2007).信息素养教育的网络文化安全视角[J].现代远程教育研究,(5):21-24 +71.
- [6] 胡凡刚,高翠,卢潇,孟志远(2017).教育虚拟社区伦理对社区交互影响的实证分析[J].电化教育研究,38(5):59-63.
- [7] 刘德建,杜静,姜男,黄荣怀(2018).人工智能融入学校教育的发展趋势[J].开放教育研究,24(4):33-42.
- [8] Luppincini, R. (2008). Conversation ethics for online learning communities [M]. Ethical Practices and Implications in Distance Learning, (1):99-101.
- [9] Patrick, K. , & Mills, R. (2007). The ethical dimensions of learner support [J]. Open Learning: The Journal of Open, Distance and e-Learning, 22(2):149-157.
- [10] Ray, B. B. , & Patterson, S. (2003). Online ethics: Challenges for preservice educators [C]. Titlesociety for Information Technology & Teacher Education International Conference:118-123.
- [11] 沈璐(2014).教师伦理规范的制度属性及其建构[J].陕西师范大学学报(哲学社会科学版),43(6):170-174.
- [12] Shuffelton, A. (2011). On the ethics of teacher-student friendships [J]. Philosophy of Education Yearbook, 12(6):48-53.
- [13] Smith, D. C. (1996). The ethics of teaching [J]. New Directions for Teaching and Learning, (66):5-14.
- [14] 吴文胜,汪刘生(2009).教学伦理透视[J].浙江教育学院学报,(5):6-12.
- [15] Wright, D. (2011). A framework for the ethical impact assessment of information technology [J]. Ethics and Information Technology, 13(3):199-226.
- [16] 张洪孟,胡凡刚(2015).教育虚拟社区:教育大数据的必然回归[J].开放教育研究,21(1):44-52.

(编辑:魏志慧)

The Construction and Function Analysis of Facilitators' Ethical Norms in Education Virtual Community

HU Fangang, LU Xiao, PANG Mingyue & LIU Yongqi

(Information Communication and Technology, Qufu Normal University, Rizhao276826, China)

Abstract: Whether the old concept of "preaching, teaching and solving puzzles," or the information age concept of "value shaping, ability training, and knowledge imparting," teaching right is not an easy job. Instructor ethics has always been the focus of discussion. As the core subject of the community, facilitators in the virtual community of education should abide by the relevant community standards and behavior requirements when they interact with community learners. That is, they need to follow the corresponding ethical norms. Based on the literature review and field investigation of "learning science and technology" education virtual community, we surveyed Education Virtual Community facilitators' ethical norms and their functions. We then constructed an ethical framework for Education Virtual Community and analyzed its effects. This paper points out that facilitators in the educational virtual community should follow the three levels of ethical norms: basic conduct, community management, and community learning promotion. The ethical norms of facilitators in the educational virtual community can make the main character more standardized, further improve knowledge and skills, and promote the development of community culture.

Key words: educational virtual community; facilitator; ethical norms; empirical analysis